

СПРАВКА

о состоянии преступности и основных показателях работы органов прокуратуры республики при осуществлении надзора за уголовно-процессуальной деятельностью

г. Абакан

12.07.2023

Отделом правовой статистики, информационных технологий и защиты информации прокуратуры Республики Хакасия (далее – Отдел) в соответствии с п. 1.1 приказа Генерального прокурора Российской Федерации от 24.07.2017 № 513 «Об организации работы по ведению государственного единого статистического учета в органах прокуратуры Российской Федерации» и Указания прокуратуры Республики Хакасия от 14.05.2020 № 81/11 «О порядке представления и проверки статистической отчетности» обобщены статистические сведения, характеризующие состояние преступности, законности на досудебной стадии уголовного судопроизводства, а также сведения о результатах надзорной работы горрайпрокуроров (в т.ч. принятых мерах прокурорского реагирования).

О количестве зарегистрированных преступлений

В январе – июне 2023 года на территории республики зарегистрировано на 6,2% меньше преступлений (3858 против 4114).

Месяц	Количество преступлений	АППГ	динамика
январь	648	784	-17,3%
февраль	1356	1516	-10,6%
март	2204	2375	-7,2%
апрель	3008	3275	-8,2%
май	3858	4114	-6,2%
июнь	4699	4981	-5,7%

Снижение количества регистраций преступных посягательств отмечается на всей территории республики за исключением гг. Саяногорска (+21,8%, с 404 до 492) и Черногорска (+2,1%, с 622 до 635). Вместе с тем, наблюдается **рост** некоторых видов преступности и **увеличение числа** отдельных составов преступных посягательств:

- тяжкие и особо тяжкие (+2,4%, с 1252 до 1282), рост их количества отмечен на территории гг. Абакана (+2,4%, с 591 до 625), Саяногорска (+2,4%, со 124 до 127), Абазы (+8,3%, с 24 до 26), Сорска (+5,6%, с 18 до 19), Боградского (+70,6%, с 17 до 29), Таштыпского (+50%, с 22 до 33), Алтайского (+32,4%, с 37 до 49), Бейского (+25%, с 28 до 35) и Ширинского (+2,6%, с 38 до 39) районов.

Увеличение их количества произошло за счет противоправных деяний против половой неприкосновенности и половой свободы (+60,7%, с 28 до 45), против собственности предусмотренных п. «г» ч. 3 ст. 158 УК РФ (+46,1%, с 206 до 301), ч. 3, 4 ст. 159 УК РФ (+44,5%, со 146 до 211), в сфере незаконного оборота оружия предусмотренных ст. 222¹ УК РФ (+460%, с 5 до 28).

Кроме этого, удельный вес предварительно расследованных особо тяжких преступлений, уголовные дела о которых прекращены по нереабилитирующем основаниям существенно превышает среднероссийский показатель. Проверке законности таких решений следует уделить особое внимание;

- экономической направленности (+4,5%, с 200 до 209), рост произошел в гг. Черногорск (+162,5%, с 8 до 21), Абаза (+33,3%, с 3 до 4), Алтайском (+2200%, с 1 до 23), Боградском (+200%, с 1 до 3) и Орджоникидзевском (с 0 до 3) районе;

- коррупционной направленности (+1,6%, с 63 до 64), увеличение их числа произошло в гг. Черногорске (+133,3%, с 3 до 7), Абазе (+50%, с 2 до 3), Саяногорске (с 0 до 1), Боградском (+200%, с 1 до 3), Усть-Абаканском (+100%, с 2 до 4), Байском (с 0 до 2) и Алтайском (с 0 до 1) районах;

- в сфере жилищно-коммунального хозяйства (+100%, с 1 до 2), уголовно наказуемые деяния совершены в г. Абакане;

- связанные с незаконным оборотом оружия (+60,8%, с 97 до 156), из них предусмотренные ст. 222 УК РФ (+52,5%, с 61 до 93), ст. 222¹ УК РФ (+342,9%, с 7 до 31), ст. 223 УК РФ (+20%, с 25 до 30). Рост произошел на территории гг. Абазы (+400%, с 3 до 15), Черногорска (+200%, с 3 до 9), Саяногорска (+100%, с 4 до 8), Боградского (+300%, с 2 до 8), Байского (+283,3%, с 6 до 23), Ширинского (+183,3%, с 6 до 17), Орджоникидзевского (+150%, с 2 до 5), Усть-Абаканского (+40%, с 10 до 14), Таштыпского (+20%, с 15 до 18), Аскизского (+5,6%, с 18 до 19) и Алтайского (с 0 до 2) районов.

- в сфере высоких технологий (далее – ИТТ) (+40,1%, с 936 до 1311) увеличение их числа произошло в гг. Черногорске (+63,7%, со 102 до 167), Саяногорске (+57,6% со 118 до 186), Сорске (+35,7%, с 14 до 19), Абакане (+33,4%, с 512 до 683), Абазе (+16,7%, с 18 до 21), Таштыпском (+225%, с 4 до 13), Ширинском (+130%, с 10 до 23), Алтайском (+76,7%, с 30 до 53), Орджоникидзевском (+66,7%, с 6 до 10), Аскизском (+27,8%, с 36 до 46), Байском (+16,7%, с 12 до 14) и Усть-Абаканском (+4,8%, с 62 до 65) районах;

- убийство и покушение на убийство (+9,5%, с 21 до 23), 9 преступлений зарегистрировано в г. Абакане, 5 – в г. Черногорске, 4 – в г. Саяногорске, 3 – в Аскизском районе, по 1 – в г. Сорске и Таштыпском районе;

- причинение средней тяжести вреда здоровью (+12,9%, с 62 до 70), рост отмечен в гг. Черногорске (+50%, с 14 до 21), Саяногорске (50%, с 4 до 6), Усть-Абаканском (+66,7%, с 3 до 5), Боградском (+50%, с 2 до 3), Орджоникидзевском (+100%, с 1 до 2), Таштыпском (с 0 до 2) и Алтайском (с 0 до 1) районах;

- нанесение побоев лицом, подвергнутым административному наказанию (+800%, с 3 до 27), 7 преступлений зарегистрированы на территории г. Черногорска, 6 – в Усть-Абаканском районе, 4 – в Боградском районе, 3 – в Аскизском районе, по 2 – в г. Абакане и Таштыпском районе, по 1 – в гг. Саяногорске, Сорске, Абазе;

- мелкое хищение, совершенное лицом, подвергнутым административному наказанию (+15,5%, со 129 до 149), увеличение их количества произошло в гг. Саяногорске (+625%, с 4 до 29), Сорске (+100%, с 3 до 6), Абакане (+9,8%, с 92 до 101);

- мошенничество (+24%, с 679 до 842), рост отмечен в гг. Саяногорске (+84,7%, с 59 до 109), Черногорске (+64,8%, с 71 до 117), Абазе (+63,9%, с 11 до 18), Сорске (+12,5%, с 8 до 9), Абакане (+9,4%, с 425 до 465), Таштыпском (+175%, с 4 до 11), Орджоникидзевском (+75%, с 4 до 7), Боградском (+60%, с 5 до 8), Усть-Абаканском (+15,4%, с 26 до 30), Бейском (+60%, с 5 до 8) и Алтайском (+8,3%, с 24 до 26) районах;

- поджог (+150%, с 10 до 25), 12 уголовно-наказуемых деяний зарегистрировано в г. Абакане, 4 – в Ширинском районе, 3 – в Усть-Абаканском районе, по 1 – в гг. Черногорске Сорске, Алтайском, Бейском, Орджоникидзевском и Таштыпском районах;

- приобретение или сбыт имущества, добытого преступным путем (с 0 до 2), противоправные деяния совершены в г. Абакане и Ширинском районе;

- изготовление, хранение, перевозка или сбыт поддельных денег или ценных бумаг (+75%, с 4 до 7), все преступления зарегистрированы на территории г. Абакана;

- превышение должностных полномочий (+266,7%, с 6 до 22), 14 противоправных деяний совершены в Алтайском районе, 3 – в г. Черногорске, по 2 – в г. Саяногорске и Аскизском районе, 1 – в г. Абакане;

- организация незаконной миграции (+600%, с 1 до 7), 4 преступления зарегистрированы в г. Абакане, 2 – в Усть-Абаканском районе, 1 – в г. Черногорске;

- фиктивная постановка на учет иностранных граждан (+21,4%, с 14 до 17), 12 противоправных деяний совершены в Усть-Абаканском районе, 2 – в Бейском районе, по 1 – в гг. Черногорске, Сорске и Боградском районе.

Отмечается снижение числа регистраций отдельных видов и категорий преступлений:

- экологические преступления (-31,3%, с 64 до 44). Рост отмечен только в Таштыпском районе (+16,7%, с 12 до 14) и г. Абазе (с 0 до 3);

- террористического характера (-25%, с 4 до 3). Два преступления зарегистрированы в г. Абакане (ч. 1 ст. 205¹, ч. 2 ст. 205² УК РФ), 1 – в г. Черногорске (ч. 2 ст. 205² УК РФ).

- связанные с незаконным оборотом наркотических средств (-23,7%, с 570 до 435). Увеличение их количества произошло на территории Ширинского (+66,7%, с 6 до 10), Бейского (+30%, с 10 до 13) и Таштыпского (с 0 до 1) районов;

- в т.ч. без цели сбыта (-24,3%, с 218 до 165). Рост отмечен на территории Ширинского (+33,3%, с 6 до 8) и Бейского (+25%, с 8 до 10) районов;

- в т.ч. с целью сбыта (-25,7%, с 319 до 237). Увеличение их числа произошло на территории г. Саяногорска (+9,7%, с 31 до 34), Алтайского (+10%, с 10 до 11), Таштыпского (с 0 до 1) и Ширинского (с 0 до 1) районов;

- совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства (-37,5%, с 8 до 5). Два преступления зарегистрированы в г. Абакане (п. «г» ч. 3 ст. 158, п. «а, г» ч. 4 ст. 228¹ УК РФ), по одному – в г. Черногорске (п. «б, в» ч. 2 ст. 158 УК РФ), Усть-Абаканском (ст. 322³ УК РФ) и Аскизском (п. «г» ч. 3 ст. 158 УК РФ) районах.

Количество противоправных деяний, совершенных в отношении такой категории лиц, осталось на уровне прошлого года (6). Три преступления зарегистрированы на территории г. Абакана (ч. 2 ст. 159 УК РФ – 2, ч. 1 ст. 166 УК РФ), по 1 – в г. Абазе (ч. 1 ст. 158 УК РФ), Усть-Абаканском (п. «в» ч. 2 ст. 158 УК РФ) и Аскизском (п. «в» ч. 2 ст. 158 УК РФ) районах;

- умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (-12,8%, с 78 до 68).

Увеличение их числа произошло в гг. Абакане (+23,8%, с 21 до 26), Саяногорске (+25%, с 4 до 5), Абазе (+50%, с 2 до 3), Сорске (+100%, с 1 до 2), Алтайском (+50%, с 4 до 6), Ширинском (+66,7%, с 3 до 5), Боградском (+200%, с 1 до 3) и Бейском (+100%, с 1 до 2) районах;

- побои (-46,2%, с 13 до 7). По 2 преступления зарегистрированы в г. Черногорске и Ширинском районе, по 1 – в г. Абакане, Аскизском и Боградском районах;

- угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (-21,8%, со 119 до 93). Рост отмечается в г. Саяногорске (+28,6%, с 7 до 9) и Усть-Абаканском районе (+250%, с 2 до 7);

- изнасилование (-12,5%, с 8 до 7). Три преступления зарегистрированы в Ширинском районе, 2 – в г. Абакане, по 1 – в Усть-Абаканском и Боградском районах;

- неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей (-38,8%, с 268 до 164);

- кража (-13,2%, с 1535 до 1333);

- присвоение или растрата (-16,7%, с 42 до 35). Увеличение их числа произошло в гг. Черногорске (+150%, с 2 до 5), Абазе (с 0 до 1), Аскизском (+100%, с 6 до 12), Бейском (+100%, с 1 до 2) и Ширинском (с 0 до 2) районах;

- грабеж (-35,4%, с 65 до 42). Рост только на территории Боградского района (с 0 до 1);

- разбой (-33,3%, с 9 до 6). Четыре преступления зарегистрировано в г. Абакане, по 1 – в гг. Черногорске и Саяногорске;

- угон (-10,6%, с 47 до 42). Рост произошел в гг. Черногорске (+25%, с 8 до 10), Сорске (с 0 до 1), Алтайском (+66,7%, с 3 до 5), Ширинском (+50%, с 2 до 3), Аскизском (с 0 до 3), Орджоникидзевском (с 0 до 3) и Таштыпском (с 0 до 1) районах;

- хулиганство (-40%, с 5 до 3). Два преступления зарегистрировано в г. Абакане, 1 – в Усть-Абаканском районе;

- незаконная рубка лесных насаждений (-33,3%, с 33 до 22). Семь противоправных деяний совершены на территории Таштыпского района, 5 – в Аскизском районе, 3 – в Орджоникидзевском, по 2 – в Усть-Абаканском и Ширинском районах, по 1 – в гг. Сорске, Абазе и Боградском районе;

- нарушение ПДД и эксплуатации транспортных средств (-16,7%, с 48 до 40). Рост их числа произошел в гг. Черногорске (+50%, с 2 до 3), Сорске (с 0 до 2), Усть-Абаканском (+40%, с 5 до 7), Алтайском (с 0 до 1), Бейском (с 0 до 3) и Орджоникидзевском (с 0 до 1) районах;

- в том числе повлекшие смерть по неосторожности (-53,3%, с 15 до 7). По 2 преступных посягательства зарегистрированы в гг. Абакане и Саяногорске, по 1 – в Алтайском, Боградском и Ширинском районах;

- нарушение ПДД лицом, подвергнутым административному наказанию (-33,6%, с 345 до 229). Увеличение их количества произошло только на территории г. Сорска (+33,3%, с 3 до 4);

- фиктивная регистрация граждан (-40%, с 10 до 6). Три преступления зарегистрированы в Усть-Абаканском районе, по 1 – в гг. Черногорске, Сорске и Боградском районе;

- похищение или повреждение документов, штампов, печатей (-54,5%, с 33 до 15). Двенадцать противоправных деяний совершены в г. Абакане, по одному – в г. Черногорске, Алтайском и Аскизском районах;

- подделка, изготовление или сбыт документов, государственных наград (-11,4%, с 79 до 70). Рост отмечается на территории гг. Саяногорска (+50%, с 6 до 9), Абакана (+20,7%, с 29 до 35), Усть-Абаканского (+66,7%, с 3 до 5) и Бейского (с 0 до 1) районов.

На уровне прошлого года осталось количество налоговых преступлений (7), предусмотренных ч. 4 ст. 111 УК РФ (11).

Преступные посягательства, связанные с легализацией денежных средств, предусмотренные ст. 174, 174¹ УК РФ, в январе – июне 2023 года на территории республики не регистрировались.

О преступлениях против жизни и здоровья

В истекшем периоде 2023 года зарегистрировано 23 убийства (21). Их раскрываемость составила 100% (100%). Девять преступлений зарегистрировано в г. Абакане, 5 – в г. Черногорске, 4 – в г. Саяногорске, 3 – в Аскизском районе, по 1 – в г. Сорске и Таштыпском районе.

Преступления, предусмотренные ст. 108 УК РФ, в текущем году не регистрировались (1).

Возбуждено 7 (8) уголовных дел о преступлениях, предусмотренных ст. 109 УК РФ (3 – в г. Абакане, 2 – в Усть-Абаканском районе, по 1 – в Аскизском и Бейском районах), 2 (1) – по п. «а» ч. 2 ст. 110 УК РФ (гг. Абакан и Саяногорск).

Количество преступлений, предусмотренных ст. 111 УК РФ сократилось на 12,8% (с 78 до 68), побоев на 46,2% (с 13 до 7), угроз убийством или причинением тяжкого вреда здоровью на 21,8% (со 119 до 93).

Возросло число преступлений, предусмотренных ст. 112 УК РФ на 12,9% (с 62 до 70) и ст. 116¹ УК РФ (с 3 до 27).

На уровне прошлого года осталось количество противоправных деяний, предусмотренных ч. 4 ст. 111 УК РФ (11).

Противоправные деяния, предусмотренные ст. 117 УК РФ, в анализируемом периоде не регистрировались.

О преступлениях коррупционной направленности

Количество преступлений коррупционной направленности осталось практически на уровне прошлого года (64 до 63). Тридцать восемь противоправных деяния зарегистрированы в г. Абакане, 7 – в г. Черногорске, 4 – в Усть-Абаканском

районе, по 3 – в г. Абазе, Аскизском и Боградском районах, два – в Бейском районе, по одному – в гг. Саяногорске, Сорске, Алтайском и Ширинском районах.

Из них 30 преступлений предусмотрены ст. 159² УК РФ (г. Абакан), все преступления связаны с хищением средств материального капитала группой лиц по предварительному сговору Казагашевым, Швалевой и другими; ст. 159 УК РФ – 17 (г. Черногорск – 5, гг. Абакан, Абаза – по 3, Усть-Абаканский и Аскизский районы – по 2, г. Саяногорск и Боградский район – по 1); ч. 1 ст. 291² УК РФ – 5 (г. Черногорск – по 2, г. Абакан, Алтайский и Боградский районы – по 1); ст. 290 УК РФ – 3 (г. Абакан, Бейский и Боградский районы); ч. 3 ст. 160 УК РФ – 3 (гг. Абакан, Сорск и Ширинский район); ч. 3 ст. 210 УК РФ – 2 (Усть-Абаканский район); п. «г» ч. 7 ст. 204 УК РФ – 1 (г. Абакан); ч. 1 ст. 286 УК РФ – 1 (Аскизский район); п. «б» ч. 4 ст. 291 УК РФ – 1 (Бейский район); ч. 1 ст. 292 УК РФ – 1 (г. Абакан).

Уголовные дела о 15 (18) преступлениях из находившихся в производстве (2023, 2021, 2022 г.) направлены в суд, производство по 2 (1) приостановлено по основанию, предусмотренному п. 2 ч. 1 ст. 208 УПК РФ, 5 (11) – прекращены по реабилитирующем основаниям (**п. 2 ч. 1 ст. 24 УПК РФ, г. Абакан - 3, Аскизский и Таштыпский районы – по 1**).

О раскрываемости преступлений

В истекшем периоде 2023 года уровень раскрываемости преступлений снизился на 1,1% и составил 62,5%. Снижение раскрываемости отмечается на территории гг. Саяногорска (-6,4%), Абазы (-1%), Орджоникидзевского (-10,5%), Боградского (-8%), Таштыпского (-7,2%), Ширинского (-6,4%), Аскизского (-6,3%), Бейского (-2,5%) и Алтайского (-1,6%) районов.

На 8,4% (с 2900 до 2657) сократилось количество предварительно расследованных преступлений, на 15,7% (с 2500 до 2108) снизилось и число выявленных лиц, совершивших преступления.

В связи с увеличением количества зарегистрированных тяжких и особо тяжких преступлений (+2,4%, с 1252 до 1282), удельный вес таких преступлений от числа зарегистрированных составил 27,3%, что на 2,2% выше, чем в прошлом году, их раскрываемость снизилась на 0,9%, составив 50,8%.

Раскрываемость убийств и преступлений, предусмотренных ч. 4 ст. 111 УК РФ составила 100%.

Число преступлений, предварительное расследование которых приостановлено по основаниям, предусмотренным п. 1 – 3 ч. 1 ст. 208 УПК РФ, сократилось на 3,8% (с 1657 до 1594).

Особого внимания заслуживает проверка законности решений о возбуждении в отношении неустановленных лиц, а также приостановлении по основанию, предусмотренному п. 1 ч. 1 ст. 208 УПК РФ, уголовных дел о преступлениях по которым наличие лица, его совершившего, предполагается еще на стадии возбуждения уголовного дела. К примеру, предусмотренным ст. 109, 112, 116, 116¹, 119, 158¹, 160, 264, 264¹ УК РФ.

На общую раскрываемость в значительной степени оказывает влияние раскрываемость преступлений, предусмотренных статьями 264¹, 157, 158¹

УК РФ, отдельных категорий противоправных деяний против жизни и здоровья, а также против собственности, не требующие усилий в их расследовании со стороны работников органов правоохраны.

Особое внимание заслуживает уровень раскрываемости преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, который составляет всего 20,7%.

Проверки полноты и достоверности учета таких преступлений в уголовно-правовой статистике свидетельствуют о том, что в реальности анализируемый показатель еще ниже. Так, в январе – апреле текущего года 17 уголовных дел возбуждены в отношении неустановленных сбытчиков, которые выявлены при расследовании других преступлений, связанных со сбытом или приобретением наркотических средств с использованием сети «Интернет». Сведения об использовании ИТТ содержатся в материалах и показаниях фигурантов уголовных дел, а также в материалах уголовного дела, в ходе расследования которого названные преступления выявлены. Вместе с тем такая информация в уголовно-правовой статистике не учтена.

Указанное позволяет органам правоохраны манипулировать показателями в том числе с целью искусственного завышения уровня раскрываемости таких противоправных деяний.

На начало 2023 г. оставалось нераскрытыми 19490 (18909, +3,1%) преступлений прошлых лет, следствие по которым приостановлено по основаниям, предусмотренным п. 1 – 3 ч. 1 ст. 208 УПК РФ. Количество таких противоправных деяний, уголовные дела о которых направлены в суд либо прекращены по нереабилитирующим основаниям (с установлением лица) увеличилось на 46% со 101 до 147. Число преступлений, уголовные дела о которых прекращены за истечением сроков давности привлечения к уголовной ответственности с установлением лица возросло с 4 до 17, без установления лица – сократилось с 1448 до 1298. Количество преступных посягательств, оставшихся нераскрытыми на конец отчетного периода, возросло на 4% (с 17343 до 18030).

О состоянии преступности среди несовершеннолетних

Согласно статистическим данным в январе – июне 2023 г. на территории республики предварительно расследовано 47 преступлений, совершенных несовершеннолетними (65, -27,7%), их удельный вес составил 1,8% (РФ – 2,5%, СФО – 3,3%). В том числе: 21 кража, 6 мошенничеств, 5, связанных с незаконным оборотом наркотиков (в т.ч. 3 сбыта), 5 угонов, 3, предусмотренных п. «б» ч. 4 ст. 132 УК РФ, 2, предусмотренных п. «з» ч. 2 ст. 111, по 1, ч. 1 ст. 137, ч. 1 ст. 148, ч. 1 ст. 161, ч. 1 ст. 163, п. «а» ч. 2 ст. 264 УК РФ . О 13 противоправных деяниях уголовные дела возбуждены в 2022 г., по 12 срок расследования превысил 2 месяца.

Групповое совершение преступлений остается характерной и устойчивой чертой подростковой преступности, практически треть уголовно наказуемых деяний совершены в группе несовершеннолетних и при их соучастии – 14 (22).

Уголовно наказуемые деяния, связанные с вовлечением несовершеннолетнего в совершение преступлений, антиобщественных действий, не регистрировались (0).

Возбуждено 1 (0) уголовное дело в связи с неисполнением обязанностей по воспитанию лиц, не достигших совершеннолетия (Аскизский район).

Количество выявленных несовершеннолетних преступников сократилось на 19,7% (с 61 до 49), из них 9 (14) ранее совершали преступления, 1 (3) лицо ранее судимо. В состоянии алкогольного опьянения совершено 4 (9) преступления 5 (9) лицами, в состоянии наркотического опьянения лицами, не достигшими совершеннолетия, противоправные деяния не совершались (0). В возрасте от 14 до 15 лет совершили преступления 16 (24) лиц, 33 (37) – в возрасте от 16 до 17 лет, из них учащихся школ – 21 (26), средне-специальных заведений – 18 (20), не учащимися и не работающими – 9 (16), студентом высшего учебного заведения совершено одно уголовно наказуемое деяние (1).

Зарегистрировано 307 преступлений, совершенных в отношении лиц, не достигших восемнадцатилетнего возраста (372, -17,5%). В том числе 164 (268), предусмотренных ст. 157 УК РФ, 26 (25) – против жизни и здоровья, 73 (43) – против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетнего. Коэффициент распространенности таких противоправных деяний на 100 тыс. населения составил 240 (290,9).

О социально-криминологической характеристики преступности

В первом полугодии 2023 года число предварительно расследованных преступлений, совершенных в группе, сократилось на 38,1% (со 126 до 78, удельный вес – 2,9%), в том числе на 43,4%, совершенных по предварительному сговору (со 106 до 60, удельный вес – 2,3%), совершенных организованной группой и преступным сообществом с 15 до 13 (удельный вес – 0,5%).

Сократилось число преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения (-18,9%, 771 против 951). Рост отмечен только на территории Алтайского (+6,1%, с 49 до 52) и Аскизского (+2,4%, с 82 до 84) районов. Удельный вес от предварительно расследованных снизился на 3,8% и составил 29%.

Количество преступлений, совершенных в состоянии наркотического опьянения, сократилось с 36 до 10, удельный вес от предварительно расследованных преступлений составил 0,4%.

На 24,4% (со 164 до 124) уменьшилось количество противоправных деяний, совершенных на бытовой почве, удельный вес от предварительно расследованных преступлений составил 4,7% (5,7%).

Число противоправных деяний, совершенных лицами, находящимися под административным надзором, увеличился на 4% (с 275 до 286), их удельный вес составил 10,8% (9,5%).

Количество преступлений, совершенных лицами, ранее их совершившими, уменьшилось на 12% (1934 против 2198). Удельный вес от расследованных составил 72,8%.

Количество преступных посягательств, совершенных ранее судимыми лицами, сократилось на 9,1% (с 1203 до 1094). Удельный вес от предварительно расследованных составил 41,2%.

Число преступлений, совершенных в общественных местах, уменьшилось на 20,3% (1129 против 1416), их удельный вес составил 24%, что на 4,4% меньше, чем в прошлом году. Сократилось на 30% количество преступлений, совершенных на улицах, площадях, парках, скверах (673 против 962). Удельный вес таких преступлений составил 14,3%.

О характеристиках лиц, совершивших преступления

В связи со снижением уровня преступности на 5,7%, количество выявленных лиц, совершивших преступления, уменьшилось на 15,7% (с 2500 до 2108). К уголовной ответственности привлечено на 7,3% меньше лиц (1675 против 1806), их удельный вес от общего количества выявленных лиц, составил 79,5%, что на 7,3% больше, чем в прошедшем году.

Ранее совершивших преступления выявлено на 16,7% меньше (1543 против 1852), их удельный вес от общего числа выявленных лиц составил 73,2%.

Ранее судимых лиц выявлено на 13,5% меньше (808 против 934), их удельный вес от всего установленных составил 38,3%.

На 11,3% сократилось число лиц, совершивших преступления при рецидиве (455 против 513), их удельный вес от общего числа выявленных лиц составил 21,6%.

Количество лиц, совершивших противоправные деяния, находившихся под административным надзором уменьшилось на 9,8%, (с 215 до 194).

Лиц, совершивших преступления под воздействием алкоголя, установлено на 21,4% меньше (702 против 893), что составляет 33,3% от числа выявленных.

Количество лиц, совершивших противоправные деяния в состоянии наркотического опьянения, сократилось с 35 до 11, удельный вес от выявленных – 0,5%.

О мерах прокурорского реагирования на досудебной стадии уголовного судопроизводства, в т.ч. при приеме, регистрации, разрешении сообщений о преступлениях

В январе – июне 2023 года прокурорами выявлено на 4,6% больше нарушений, допущенных правоохранительными органами на досудебной стадии уголовного судопроизводства (7710 против 7368). В том числе при производстве следствия и дознания на 12,1% больше (3728 против 3325), при приеме и регистрации и разрешении сообщений о преступлениях на 1,5% меньше (3982 против 4043).

Общее снижение количества выявленных нарушений отмечено при осуществлении надзора за деятельностью должностных лиц ГСУ СК России по Красноярскому краю и Республике Хакасия (далее – ГСУ СКР) (-42,4%, с 707 до 407), дознавателей УФССП по Республике Хакасия (далее – УФССП) (с 41 до 39) и ГУ МЧС России по Республике Хакасия (далее – МЧС) (с 32 до 28).

На стадии рассмотрения сообщения о преступлении снизилось количество нарушений, допущенных следователями ГСУ СКР (-68%, с 493 до 158), дознавателями УФССП (с 26 до 12) и МЧС (с 27 до 26), при производстве предварительного расследования в деятельности должностных лиц МЧС (с 5 до 2).

Для устранения выявленных нарушений прокурорами направлено 576 требований в порядке п. 3 ч. 2 ст. 37 УПК РФ (772, -25,4%), внесено 130 (74, +75,7%) представлений. По результатам рассмотрения актов прокурорского реагирования к дисциплинарной ответственности привлечено 219 должностных лиц (137, +59,9%). Эффективность принятых мер составила – 168% (185%).

город, район	внесено представлений		привлечено к дисц. ответственности	
	06.2023	06.2022	06.2023	06.2022
Абакан	35	15	55	53
Черногорск	10	5	37	20
Саяногорск	9	7	10	10
Усть-Абаканский	9	5	25	12
Алтайский	5	2	4	4
Аскизский	9	4	16	10
Бейский	5	4	7	5
Боградский	5	3	15	2
Орджоникидзевский	4	4	10	9
Таштыпский	6	6	6	4
Ширинский	11	4	11	6
Аппарат	22	15	23	2
Всего	130	74	219	137

Постановления о направлении материалов в порядке п. 2 ч. 2 ст. 37 УПК РФ для решения вопроса об уголовном преследовании в истекшем периоде 2023 г. прокурорами не выносились (1), уголовные дела по таким материалам не возбуждались (1).

С 21 до 14 сократилось количество отмененных постановлений о возбуждении уголовного дела.

город, район	количество отмен	решения после отмены		
		ВУД	отказ в ВУД	направлено по подследственности
Абакан	5	1		3
Черногорск				
Саяногорск				
Усть-Абаканский	1			
Алтайский	3	2	1	
Аскизский				
Бейский				
Боградский	2	1	1	
Орджоникидзевский				
Таштыпский	3		3	
Ширинский				
Аппарат				
Всего	14	4	5	3

Отмечен рост количества решений прокурора об отмене постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела (+15,7%, с 2145 до 2481). Возросла и результативность таких решений. Так, по результатам дополнительных процессуальных проверок, инициированных прокурорами, возбуждено 336 дел (286). Удельный вес таких дел составил 13,5% (13,3%).

Количество выявленных и поставленных на учет по инициативе прокурора преступлений, ранее известных, но по разным причинам не учтенных возросло на 23,5% (со 179 до 221).

О результатах надзора по вопросам следствия и дознания

Согласно основным показателям следственной работы в текущем году на 10,9% (2336 против 2621) сократилось количество оконченных уголовных дел, на 3,6% (с 1877 до 1810) уменьшилось и число дел, направленных в суд.

Количество уголовных дел, **возвращенных для дополнительного расследования**, сократилось на 62,9% (69 против 186), удельный вес таких дел от числа направленных прокурору составил 3,5% (8,9%).

Следователям ГСУ СКР для производства дополнительного расследования возвращено 5 (11) уголовных дел. В органах следствия Министерства внутренних дел по Республике Хакасия (далее – МВД) количество таких дел сократилось на 59% (со 139 до 57), в органах дознания МВД – на 81,3% (с 32 до 6), УФССП – с 4 до 1.

Следователям УФСБ России по Республике Хакасия (далее – УФСБ) и дознавателям МЧС для производства дополнительного расследования уголовные дела не возвращались.

По данным отчета по форме № 1-ЕМ (учитываются принятые органом предварительного расследования) судами республики в порядке ст. 237 УПК РФ возвращено 19 (15) уголовных дел: 7 – прокурору г. Абакана (СУ УМВД – 3, ОД УМВД – 4), 3 в прокуратуру Аскизского района (Таштыпский МСО ГСУ), по 2 – прокурорам Республики Хакасия (СЧ СУ МВД), Усть-Абаканского (СО и ОД ОМВД) и Боградского (Усть-Абаканский МСО ГСУ, РОСП УФССП), по 1 – прокурорам гг. Черногорска (СО по г. Черногорску ГСУ), Саяногорска (ОД ОМВД) и Ширинского (СО ОМВД) района.

Количество уголовных дел, оконченных с нарушенным сроком, сократилось на 1,7% (872 против 887), удельный вес от направленных прокурору и прекращенных составил 35% (31,3%).

В анализируемом периоде количество прекращенных дел уменьшилось на 28,8% (с 691 до 492), их удельный вес от числа оконченных составил 21,1% (26,4%).

Согласно сборнику региональной статистики МВД количество преступлений, по результатам расследования которых принято решение о прекращении уголовного дела по **нереабилитирующим основаниям**, сократилось на 55,9% (с 538 до 237).

Количество противоправных деяний, по которым уголовное преследование прекращено по **реабилитирующим основаниям**, возросло на 3,7% (со 163 до 169).

На 26,2% (со 122 до 90) сократилось количество отмен прокурорами незаконных постановлений о прекращении уголовного дела. Количество решений об отмене незаконных постановлений о приостановлении производства по уголовному делу возросло на 36,1% (с 402 до 547).

Согласно сведениям отчета «О следственной работе и дознании» по форме № 1-Е лиц (подозреваемые, обвиняемые), в отношении 2 (ОД УМВД России по г. Абакану, ч. 1 ст. 161 УК РФ, Долгоруков, ч. 1 ст. 119 УК РФ, Чочиев) лиц (1) избиралась мера пресечения и впоследствии производство прекращено по реабилитирующим основаниям. В связи с прекращением судом уголовных дел за отсутствием события, состава или непричастностью реабилитировано 4 (5) лица (СО по г. Абакану ГСУ, ч. 4 ст. 111 УК РФ, Мельников; Усть-Абаканский МСО ГСУ, п. «б» ч. 2 ст. 132 УК РФ, Коконов, п. «а, д, е» ч. 2 ст. 105, ч. 2 ст. 167 УК РФ, Сазонов; Алтайский РОСП УФССП, ч. 1 ст. 157 УК РФ, Куркин).

О результатах процессуальной деятельности органов дознания (по дознанию МВД)

Несмотря на сокращение на 14,7% (с 1181 до 1007) количества уголовных дел, оконченных органами дознания МВД, на 0,9% (802 против 795) возросло число уголовных дел, направленных в суд.

Для производства дополнительного дознания возвращено 6 (31) уголовных дел (4 – г. Абакан, по 1 – г. Саяногорск и Усть-Абаканский район).

Число уголовных дел, оконченных с нарушенным сроком, возросло на 32,6% (со 172 до 228), в особенности на территории г. Абакана. Удельный вес таких дел от числа направленных прокурорам и прекращенных составил 22% (14%).

Практически вдвое сократилось количество прекращенных дел (с 382 до 204). Количество отмененных прокурорами незаконных постановлений органов дознания о прекращении уголовного дела уменьшилось аналогичным образом с 41 до 23.

На 13,5% сократилось число преступлений производство по уголовным делам о которых приостановлено (с 496 до 429). Число отмен прокурорами данных решений увеличилось на 58% (со 143 до 226), значительно на территории гг. Абакана (с 78 до 134), Черногорска (с 2 до 14) и Ширинского района (с 10 до 23).

Количество преступлений, производство по которым прекращено органами дознания по реабилитирующим основаниям, возросло с 27 до 45.

На 60,5% (с 349 до 138) сократилось число преступлений, производство по которым органами дознания прекращено по нереабилитирующим основаниям.

Органами дознания МЧС в истекшем периоде 2023 г. уголовные дела не оканчивались (6), в суд не направлялись (2). Дознавателями УФССП по Республике окончено 138 (238) дел, в суд направлено 135 (236).

С учетом изложенного данную справку предлагается направить в отделы по надзору за уголовно-процессуальной и оперативно-разыскной деятельностью прокуратуры Республики, группе по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции, старшим помощникам прокурора Республики по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи, по

исполнению законов о федеральной безопасности, межнациональных отношениях, противодействии экстремизму и терроризму и горрайпрокурорам для сведения и использования в работе, разместить в разделе «Статистика – Аналитическая информация» на сетевом ресурсе прокуратуры Республики.

Прокурор отдела правовой статистики, информационных технологий и защиты информации прокуратуры Республики Хакасия

юрист 2 класса

К.М. Драчков

СОГЛАСОВАНО

И.о. начальника отдела правовой статистики, информационных технологий и защиты информации прокуратуры Республики Хакасия

старший советник юстиции

12.07.2023

Д.А. Казак